

ПУТЬ ПОЗНАНИЯ ИСТИНЫ

*О книге архиепископа Константина (Горянова)
«И познаете истину» (Ин. 8:32), 2011 г.*

Понятием пути можно охарактеризовать и историю государства, и жизнь каждого человека. Кажется, что реальный жизненный путь непредсказуем, сложен, определяется многими условиями, искается непредвиденными препятствиями. Но человеческая душа чувствует, что существует особый, истинный путь. Люди верующие знают о нём более остальных, исповедуют его и твёрдо стоят в своём исповедании, повторяя слова апостола Павла: «Для меня жизнь — Христос» (Флп. 1:21). Путь к истине — путь трудный, заставляющий в первую очередь познать и победить себя, но эта победа способствует победе надо всеми силами зла, затемняющими, искажающими наше бытиё.

«Нам естественно желать победы над всем злом, которое окружает нас. Христос тоже хотел этой победы, и Он знал, что есть только один путь для неё — явить Себя на Кресте, был распятым нашего ради спасения. Если мы будем во всех наших скорбях следовать за Христом до конца — то что бы ни случилось с каждым из нас и со всей Церковью, — прейдут события, которые сокрушат зло и расточатся “вси врази” наши. Потому что Господь уже одержал над злом победу на Кресте, и мы приглашаемся войти в радость Его победы».

Эти слова из Пасхального послания архиепископа Курганского и Шадринского Константина (Горянова) сегодня звучат особенно значимо не только во славу непреходящего православного Праздника Христова Воскресения. Но ещё потому, что принадлежат они одному из выдающихся современных служителей Русской Православной Церкви, который в этом году отмечает своё 60-летие, 40-летие научной деятельности и 20-летие архиерейской хиротонии. Юбилей — это не только праздник, это особая, узловая дата,

которую необходимо отмечать на жизненном пути каждому человеку для осмыслиения прожитого, сделанного, для подведения определённых итогов и постановки новых задач. Архиепископ Константин, несмотря на все свои учёные степени и звания, человек открытый, общительный, деятельный. Поэтому, наверное, он избрал и открытую, доступную своим духовным чадам форму осмыслиения этапа своей жизни в виде книги под евангельским названием «И познаете истину» (Ин. 8:32).

Эта книга — результат многолетних трудов человека, который в советское время, в сознательном возрасте, окончив Винницкий медицинский институт, будучи учёным-медиком, кандидатом медицинских наук, по глубокой своей вере решил служить Православной Церкви и русскому народу. В 1983 году Олег Горянов, будущий архиепископ Константин, поступил в Московскую Духовную семинарию, продолжая заниматься медицинской практикой. В 1986 пострижен в монашество, рукоположен во иеродиакона, иеромонахом ректором МДАиС епископом Александром (Тимофеевым). Окончив Московскую Духовную академию и защитив диссертацию, получил степень кандидата богословия. С 1990 года был ректором Минской Духовной семинарии, епископом Новогрудским, викарием Минской епархии, управлял возрождённой Новогрудской епархией. В 1996 году назначен ректором Санкт-Петербургской Духовной академии и семинарии с титулом «епископ Тихвинский, викарий Санкт-Петербургской епархии». С 1999 года профессор, зав. кафедрой богословских дисциплин. В 2003 году возведён в сан архиепископа, член нескольких академий (РАЕН, АПОБ, АНИС, ПАНИ, МАНЭБ, Академии интегративной антропологии и др.), председатель церковно-общественного Совета по биомедицинской этике Московского Патриархата. Один из основателей и первый президент Межвузовской ассоциации «Покров», куда в настоящее время входит около 50 гражданских и военных вузов страны, председатель Попечительского совета первого в стране Народного православного университета. Член Союза писателей России. Ныне правящий архиерей Курганской и Шадринской епархии.

Сегодня имя архиепископа Константина (Горянова) известно в России не только как многоуважаемого иерарха Русской Православной Церкви, талантливого организатора и созидателя процесса современного духовного образования, учёного-богослова, но и как право-

славного проповедника и писателя. Его книга — результат многолетних трудов и размышлений, представляет собой сборник серьёзных научно-богословских работ, глубоких исторических исследований, накопившихся за несколько десятков лет пастырского служения. Она особенно актуальна сегодня, когда кажется, что человечество приближается к последним временам, когда идёт дискредитация христианских ценностей, когда уничтожаются многие проявления жизни и превозносится идея смерти, когда правду и ложь силы тьмы обманом меняют местами. Сегодня, более чем когда-либо, необходимо говорить о пути к истине на языке современном, понятном многим, особенно молодёжи и людям невоцерковлённым, но не утратившим исконных стремлений души. То, что это путь узкий и единственный, следует из названия, которое своей утвердительной формой и евангельской проекцией обнадёживает любого человека в возможности и необходимости познания истины.

Несмотря на то, что книга состоит из нескольких самостоятельных разделов, она воспринимается не как набор обособленных работ учёного, но представляет собой органичную целостность, обеспеченную бескомпромиссной, доказательной мировоззренческой позицией писателя-богослова, не разделяющего историю России ни по эпохам, ни на периоды царствований. Этот актуальный труд представляет серьёзное исследование современности в контексте тысячелетней церковной и светской истории Руси-России, духовное осмысление прошлых трагических событий в жизни православного государства. В книге, содержащей богатый фактический материал, не только прослеживается неразрывная связь времён, смысл общенационального единства в русле Православной веры, но исследуются конкретные пути, даются неотложные, оптимальные методы решения задач в обеспечение независимости России, как духовной и территориальной целостности в третьем тысячелетии. В связи с этим особо актуально звучат слова Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II, произнесённые на открытии Богословской конференции Русской Православной Церкви «Православное богословие на пороге Третьего тысячелетия», где в частности подчёркивалось: «ведь именно богословие, основывающееся на вере Церкви, является тем ключом, с помощью которого мы можем открыть шифр истории, осознать истинный смысл свершающихся исторических событий. И в наибольшей степени это спра-

ведливо тогда, когда речь идёт о Великом Юбилее пришествия в мир Спасителя. “Слово плоть бысть и вселися в ны” (Ин. 1:14) – именно это историческое событие, совершившееся в Вифлееме Иудейском две тысячи лет назад, стало переломным моментом в истории: Бог, пребывая Абсолютным и Неизменным, стал Человеком; не оставив вечности, Он вошёл в самую гущу человеческой истории и возглавил её... Во Христе восстанавливается вся человеческая природа в полноте её проявлений, в том числе восстанавливается и преображается человеческая мысль, очищается человеческий разум... Актуальность православного богословия не означает приспособления к духу века сего»¹.

Концептуальное значение имеют первые две главы книги, куда включены статьи из диссертации и богословские труды архиепископа, представляющие собой тематические научные работы и доклады, сделанные Владыкой на международных и всероссийских богословских и научно-практических конференциях и чтениях. Символично, что открывает книгу статья, посвящённая эсхатологическому учению в творениях Святых Отцов и рассмотрению его значения в современном мире. Исследование проблемы эсхатологии в современном мире, исполненном страхами апокалиптического характера, архиепископ проводит на базе учений Мужей апостольских, ранних Отцов Церкви и «золотого века» святоотеческой литературы. Учёный анализирует несколько исторических теорий в рамках исследуемого вопроса, который, оставаясь во все времена покрытым тайной Божиего промысла, в наибольшей полноте предстаёт в трудах святителя Иоанна Златоуста. Деликатно рассматривая вопросы конца мира в традициях православного учения, архиепископ Константин даёт возможность взглянуть на будущую судьбу человечества с надеждой, основывающейся на том, что во многом эсхатологические сроки зависят от человека, его веры и истинного упования.

В связи с этим антропологическая теория Виктора Несмелова, выдающегося русского философа, которой была посвящена диссертационная работа архиепископа Константина на тему: «Русская религиозно-философская антропология на рубеже XIX–XX веков»

¹ Алексий II, Святейший Патриарх Московский и всея Руси. Слово на открытие конференции // Богословская конференция Русской Православной Церкви. Православное богословие на пороге Третьего тысячелетия. Москва, 7–9 февраля 2000 г. Материалы. М., 2000. С. 5–7.

В. С. Соловьёв и В. И. Несмелов. Загорск, Троице-Сергиева Лавра, 1990», а в книге приводятся её главы, преобразованные в самостоятельные статьи, представляется закономерным звеном духовного пути всего человечества, в котором непреходящее значение имеет каждый человек, каждая верующая душа.

О значении личности в историческом процессе на примерах жизни выдающихся наших православных соотечественников, которым выпало испытание жить в смутные времена, говорится почти в каждой статье исторического раздела книги. Здесь обращает на себя внимание мощная, многоплановая статья «День Победы», посвящённая современному значению проповеднического подвига св. прав. Иоанна Кронштадтского, и статья «Да будет воля Твоя», об осознанном искупительном подвиге последнего русского Царя Николая II. Нравственные и физические подвиги автор книги исследует посредством полифонии, путём параллельного сопоставления судеб национальных духовных лидеров и исторических периодов нашего Отечества, выходящего всегда победителем из самых страшных войн, из беспросветных смутных времён лишь с помощью Божией и верою народа православного. К сожалению, глухи часто оказывались русские люди к пророкам в своём Отечестве, не услышали отца Иоанна, пошли за предателями Царя. И только своею кровью, бесчисленными жертвам искупили эту роковую духовную глухоту.

Много помоши русскому человеку на трудном пути к истине может оказать православный пастырь. Мысли о воспитании будущего священника — болевой, насущной темой проходят в некоторых исследованиях книги. Это закономерные размышления священника, который 18 лет возглавлял Духовные школы в Белоруссии и в России, в Санкт-Петербурге. Причём видно, что личный опыт Владыки Константина базируется на историческом опыте русского духовного образования.

В книге вообще много тем, в которых звучит тревога пастыря о будущем русской молодёжи и русского народа, что свидетельствует об активной жизненной позиции архиепископа Константина, о значимости его дела в системе православного образования и определяется высокой научно-педагогической компетенцией и его писательским талантом. Художественные особенности литературного почерка Владыки на основании его творческих работ раскрывают-

ся и исследуются в литературно-критической статье В. Ефимовской «Строй незавершённой», размещённой в заключительной части книги. Там же находятся благодарственные письма, поступившие на имя Владыки от известных людей нашего времени по случаю торжественных событий, связанных с историей страны и в ознаменование вех личного жизненного пути выдающегося священника. Так, например, подробно говорится о деятельности архиепископа Константина на посту ректора Санкт-Петербургской Духовной академии в благодарственном письме, написанном преподавателями этого исторического учебного заведения: «Ваше Высоко-преосвященство! Дорогой Владыко Константин! Позвольте выразить Вам от лица профессорско-преподавательской корпорации сердечную благодарность за Вашу многообразную и плодотворную деятельность на посту ректора Санкт-Петербургских Духовных школ. При Вашем участии в 1997 году было открыто иконописное отделение, на котором ныне обучаются 37 студентов. В 1998 году благодаря Вашим стараниям был вновь открыт Церковно-археологический музей, а в 2000 году была проведена крупномасштабная конференция памяти В. В. Болотова. С 1998 года Вы возглавили процесс перехода Духовных школ на двухуровневую современную систему богословского образования, а в 2006 году состоялся первый выпуск академии по новой программе и последний — по старой. Благодаря этому процессу семинария из среднего учебного заведения стала высшим, а академия — уникальной аспирантурой, где лекции сочетаются с консультациями преподавателей и библиотечной работой студентов. Под Вашим руководством значительно повысился научный уровень диссертаций и публикаций Санкт-Петербургской Православной Духовной академии, а журнал “Христианское чтение” стал по-настоящему академическим...».

Письма, приведённые в книге, создают особый событийно-исторический фон и являются уникальными свидетельствами из жизни Русской Православной Церкви на рубеже тысячелетий. В разряд подобных исторических свидетельств можно отнести список научных и публицистических работ, который своими количественной и качественной величинами, тематической обширностью является особую иллюстрацию подвижнического служения архиепископа Константина. Много добавляют зрительному образу пастырской деятельности и образовательного процесса размещённые в издании уни-

кальные фотографии из личного архива Владыки Константина. Так что подтверждаются и оживают слова письма, написанного председателем Учебного комитета Русской Православной Церкви архиепископом Верейским Евгением в переломном для Владыки Константина 2008 году. О значении служения Владыки Константина, о вере, проявляющей себя в делах, с благодарностью пишет архиепископ Евгений: «Проделана огромная работа. Мне как ректору Московской Духовной академии во многом понятны Ваши стремления, чаяния и благие порывы по улучшению условий жизни студентов и повышению уровня образования вверенной на 12 лет Вашему попечению Санкт-Петербургской академии. Пользуясь случаем, хотел бы выразить свою признательность за весомый вклад в дело реформирования духовного образования нашей Церкви по линии Учебного комитета. Реформа была бы не столь эффективной и, даже скажу более, была бы невозможной без активного участия Санкт-Петербургских Духовных школ и Вашего личного участия».

Эти добрые слова Владыки Евгения свидетельствуют, что процесс познания истины состоит не только из теоретических изысканий, но включает и практическую деятельность, сопровождающуюся проповедью догматического учения христианства и правил жизни духовной, в обеспечение заповеди Христа Своим ученикам, говорившего им: «Идите, научите все народы, крестя их во имя Отца и Сына и Святаго Духа, уча их соблюдать всё, что Я повелел вам...» (Мф. 28:19–20). И сегодня актуальны слова преп. Иустина (Поповича): «Для нас, христиан, эта жизнь на земле — школа, в которой мы учимся, как можно обеспечить себе жизнь вечную и бессмертие. Ибо, какая нам польза от этой жизни, если мы не можем ею приобрести жизнь вечную? Но чтобы с Господом Христом воскреснуть, как прежде человек должен с Ним пострадать и Его жизнь прожить, как свою»¹. Книга архиепископа Константина (Горянова), интересная, не оставляющая читателя равнодушным, — тоже об этом. Это живая духовная школа, это современная жизненная наука, помогающая нам двигаться одним-единственным путём — путём к Пасхальному Свету, во след за Христом к радости Его Победы.

2011 г.

¹ Иустин Попович, прп. Философские пропасти. М.: Издательский Совет РПЦ, 2005. С. 146.